



## भारत की पहली जैव प्रौद्योगिकी सब्जी

एफएसबी से बचाव के लिए बीटी-बैंगन की प्रजाति विकसित की जा रही है। यह ठीक उसी तरह विकसित की गई है जैसे बीटी-कपास को विकसित किया गया था। जैव प्रौद्योगिकी फसल बीटी-कपास वर्ष 2007 में भारत के 62 लाख हेक्टेयर क्षेत्र में रोपित की गई थी। बीटी-बैंगन को विकसित करने में क्राई-1एसी जीन (वंशाणु) का प्रयोग किया गया है। जिसमें कीटनाशक प्रोटीन होता है जो कि एफएसबी (कीड़े) के खिलाफ प्रतिरोधी क्षमता को विकसित करता है। क्राई एसी जीन को जीवाणु बैसिलस थ्यूरिनजिनसिस (बीटी) के जरिए विकसित किया गया है। जब एफएसबी कीड़ा बीटी बैंगन पर हमला करता है तो बीटी प्रोटीन कीड़े की क्षारीय छिद्रों को बंद कर देता है। जिससे कि वह कीड़े के शरीर के हिस्सों में समा जाता है। जिससे धीरे-धीरे कीड़ा कुछ दिनों में मर जाता है।



बीटी बैंगन का विकास महाराष्ट्र हाइब्रिड सीड्स कंपनी (मॉहिको) द्वारा किया गया है। मॉहिको ने बीटी बैंगन को विकसित करने के लिए एक ऐसे डीएनए का विकास किया जिसमें क्राई-1 एसी जीन हो। इसके लिए एक कैल्शियम एमबी 35 एस प्रमोटर और एक विशिष्ट जीन एनपीटीएल को शामिल किया गया है। जिसके जरिए बैंगन के पौधे में युवा कॉटीलीडन्स को रोपित किया गया। इसके अलावा बीटी बैंगन की तकनीकी को मॉहिको ने तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबटूर और धारवाड़ के कृषि विज्ञान विश्वविद्यालय को भी दिया है। इसके अलावा मॉहिको ने फिलीपिन्स और बांग्लादेश के सार्वजनिक रिसर्च संस्थानों को भी यह तकनीकी दी है। दूसरे सार्वजनिक और निजी संस्थान भी बीटी-बैंगन की दूसरी तकनीकी विकसित करने के प्रयास में लगे हैं। नेशनल सेंटर ऑन प्लांट बॉयोटेक्नॉलॉजी ने भी बीटी बैंगन की एक जीन क्राई एफए-1 विकसित की है। यह तकनीकी, बीजो शीतल, विभा सीड्स, कृषिधन सीड्स जैसी कंपनियों को संस्थान द्वारा दी गई है। इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ हॉर्टिकल्चर रिसर्च ने भी क्राई-1 एबी जीन का इस्तेमाल कर बीटी बैंगन को विकसित किया है। इसके अलावा वैज्ञानिक दूसरे फायदेमंद तकनीकी के जरिए भी नए गुण वाले बीटी बैंगन को विकसित करने की दिशा में अनुसंधान कर रहे हैं।

## जैव सुरक्षा और खाद्य सुरक्षा का मूल्यांकन

वैज्ञानिकों ने बीटी बैंगन के प्रभाव के लिए लगातार कई परीक्षण किए। इसके लिए उन्होंने बीटी बैंगन के जहरीलेपन और उसके एलर्जी होने के प्रभाव को जानने के लिए खरगोश, चूहे, बकरी, बॉयलर मुर्ग और डेयरी के गाय जैसे जानवरों पर परीक्षण किया। इन जानवरों पर किए गए परीक्षण से सामने आया कि बीटी बैंगन उसी तरह से सुरक्षित है जैसे कि एक साधारण बैंगन। इसके अलावा बीटी बैंगन के प्रभाव को जानने के लिए कई तरह के अध्ययन किए गए। जिसमें पॉलन इस्केप, माइक्रोफ्लोरा, नॉन टॉरगेट आर्गेनिज्म, एग्रोनोमी और बीटी प्रोटीन अपघटन के अध्ययन शामिल हैं। इन सभी अध्ययनों में यह सामने आया कि बीटी बैंगन लाभ पहुंचाने वाले कीड़े एफिड्स, लीफहूपर्स, स्पाइडर और लेडी बीटलेस को कोई नुकसान नहीं पहुंचाता है।

## किसानों और उपभोक्ताओं को मिलेगा लाभ

परीक्षण से यह साफ हो गया है कि बीटी बैंगन एफएसबी (कीड़े) के प्रति प्रभावशाली है। परीक्षण में यह पाया गया है कि कीड़े के प्रति बैंगन का तना 98 फीसदी और फल 100 फीसदी सुरक्षित है। जबकि साधारण बैंगन केवल 30 फीसदी कीड़े से सुरक्षित है। मल्टी लोकेशन ट्रायल (कई स्थानों पर किए गए परीक्षण) से यह सामने आया कि बीटी बैंगन को एफएसबी (कीड़े) से सुरक्षित रखने के लिए साधारण बैंगन की तुलना में 77 फीसदी कम कीटनाशक की जरूरत है। इसके अलावा दूसरे हानिकारक कीड़ों से बचाव के लिए भी 42 फीसदी कम कीटनाशक की कीटी बैंगन को जरूरत है। इसके अलावा परीक्षण में यह भी सामने आया है कि बीटी बैंगन का



उत्पादन पारंपरिक संकरित बैंगन की तुलना में 116 फीसदी ज्यादा है। साथ ही इसका उत्पादन बैंगन की प्रसिद्ध प्रजाति ओपीवी (ओपन पॉलीनेटेड वेरायटीज) से भी 166 फीसदी ज्यादा है। इसके अलावा बीटी बैंगन के प्रयोग से किसान कीटनाशकों के इस्तेमाल में कमी लाएंगे। जिससे बैंगन के उत्पादन में कीटनाशकों के इस्तेमाल में प्रभावशाली कमी आएगी। जिसका सीधा असर उपभोक्ताओं के स्वास्थ्य पर पड़ेगा। वैज्ञानिकों के अनुसार बीटी बैंगन के प्रयोग से किसानों को प्रति एकड़ 16,299 रुपये से 19,744 रुपये का फायदा होगा। जो कि राष्ट्रीय स्तर पर प्रति वर्ष 2000 करोड़ रुपये का फायदा पहुंचा सकता है।

## प्रशासनिक प्रक्रिया

बीटी बैंगन भारत की पहली फसल है जिसके व्यवसायिक उत्पादन के लिए प्रक्रिया चल रही है। वर्ष 2000 में जब पहली बार बीटी बैंगन विकसित की गई तभी से इसके प्रभाव का वैज्ञानिक गहन परीक्षण कर रहे हैं। जिसमें उसके प्रयोग से मनुष्य पर होने वाले प्रभाव के साथ-साथ जानवरों, पर्यावरण और जैव सुरक्षा पर लगातार पड़ने वाले प्रभाव का परीक्षण कर रहे हैं। चित्र-1 में वह सारी प्रक्रिया संक्षेप में दी गई है, जिसके जरिए बीटी बैंगन के उत्पादन के लिए सरकार की मंजूरी मिलेगी।

### चित्र-1 भारत में बीटी बैंगन के विकास और कानूनी प्रक्रिया

वर्ष 2000	बीटी बैंगन के संकरित पौधे में क्राई 1एसी जीन के मिलाने से ग्रीन हाउस गैस के उत्सर्जन और उसमें बदलाव की प्रक्रिया
वर्ष 2001-02	प्राथमिक स्तर पर बीटी बैंगन के विकास में ग्रीन हाउस गैस में हुए बदलाव का अध्ययन
वर्ष 2002-04	एक विशेष क्षेत्र में परागण की वृद्धि और प्रवाह का अध्ययन, साथ ही बीटी बैंगन के संकरित पौधे पर जहरीलेपन, एलर्जी और जैव रासायनिक गुणों का परीक्षण।
वर्ष 2004	रिव्यू कमेटी ऑन जेनेटिक मैनुयुपलेशन (आरसीजीएम) के समक्ष एफएसबी पर बीटी बैंगन का स्वॉयल माइक्रोलोरा एफोकेसी पर प्रभाव आरसीजीएम की स्वीकृति के लिए बीटी बैंगन की 8 प्रजातियों पर एमएलआरटीएस परीक्षण किए गए
वर्ष 2004-07	एमएलआरटीएस परीक्षण इंडियन काउंसिल ऑफ एग्रीकल्चर रिसर्च (आईसीएआर) के मॉहिको और ऑल इंडिया कोऑर्डिनेटेडवेजेबल इंप्रूवमेंट प्रोग्राम (एआईसीवीआईपी) द्वारा करना
वर्ष 2006-07	जेनेटिक इंजीनियरिंग एप्रूवल कमेटी (जीईसी) के समक्ष जैव सुरक्षा, पर्यावरण सुरक्षा, जीन का प्रभाव और एग्रोनोमी के होने वाले प्रभाव पर आंकड़े प्रस्तुत करना। जीईसी ने अपने वेबसाइट पर वर्ष 2001-07 के दौरान हुए परीक्षणों के परिणामों को जारी करना
वर्ष 2007-09	जीईसी ने बीटी-बैंगन की 7 संकरित प्रजाति को बड़े क्षेत्रों में परीक्षण के लिए स्वीकृति दी
वर्ष 2008-09	जीईसी ने प्रयोगात्मक तौर पर 7 बीटी बैंगन की प्रजातियों पर बीज उत्पादन की स्वीकृति दिया। इसके लिए प्रति हेक्टेयर 0.10 क्षेत्र में उत्पादन की अनुमति दी गई है।
वर्तमान स्थिति	वाणिज्यिक उत्पादन के लिए मंजूरी का इंतजार

(Adapted from Choudhary and Gaur, 2009, GEAC Dossier 2008, MoEF, 2008)

## निष्कर्ष

बीटी बैंगन के जरिए किसानों और उपभोक्ताओं को बहुत फायदा पहुंच सकता है। प्रशासनिक प्राधिकरण के समक्ष सौंपे गए अध्ययन के परिणामों से स्पष्ट है कि भारत में बीटी बैंगन, बैंगन के तने और फल को नुकसान पहुंचाने वाले एफएसबी (कीड़े) पर प्रभावकारी रोक लगाता है। इसके अलावा बीटी बैंगन पर कीटनाशकों के प्रयोग में 80 फीसदी कमी आती है। इसके अलावा बीटी बैंगन का उत्पादन भी दूसरे संकरित बैंगन पर साधारण बैंगन की फसल से ज्यादा होता है।

भारत में बीटी कॉटन ने आसाधारण सफलता प्राप्त की है। इसी का परिणाम है कि देश के 9.6 करोड़ हेक्टेयर में पैदा होने वाली कपास में 65 फीसदी हिस्से में बीटी कॉटन की फसल लगाई जा रही है। इससे यह स्पष्ट है कि जैव प्रौद्योगिकी के इस्तेमाल से देश में गरीबी और भूख को मिटाया जा सकता है। बीटी बैंगन का देश की पहली जैवप्रौद्योगिकी फसल के रूप में विकसित होना देश के लिए एक उचित अवसर है। इसके जरिए किसानों और उपभोक्ताओं को जैवप्रौद्योगिकी से होने वाले लाभ मिलेंगे।

बीटी बैंगन की सफलता निजी और सार्वजनिक अनुसंधान संस्थाओं के भागीदारी पर निर्भर है। दोनों तरह की संस्थाओं की रुचि पर ही भारत में बीटी बैंगन की सफलता पर निर्भर करता है। इनके सहयोग से ही देश में खाद्य सुरक्षा के लक्ष्यों को पाया जा सकता है। देश में किसानों और उपभोक्ताओं का बीटी बैंगन को स्वीकार करना एक महत्वपूर्ण घटना होगी। जिससे न केवल भारत को बल्कि दुनिया को भी बीटी बैंगन का लाभ मिलेगा।